


Je velmi rychly kelkuldtor, pracujfci pii
s€iténd tiikrdt rychleji neZli ka2dy p{&f-
ci sgitaci stroj rufni nebo elektricky,
nebot polftd pouhym stisknutim &fselngch
klédves bez pouZiti klik¥ nebo bez stisknu-
ti elektrické funkéni klévesy.

Je téZ velmi vyhodny pro nédsgbeni mensich
hodnot, odé{it4 pomoci duplgkuvého tisla
a dél{ pPfevrdcenymi hodnotami.

m& polovitni klévesnici_s kldvesami pouze
do cislice 5, které umoZmuji obsluhu zmen-
Seného klévesového pole "na slepo”, t.J.
bez pohledu nd klévesnici, rychlostf 4 - 5
tderd ze vtefinu. Nuly se netisknou.

Je lehky, pfenosny a levny, mé dostatednou
poletn{ schopnost a sice 8 mist v nastave-

n{ hodnot (999 999 99) & 9 mist ve vysled-
kovém poéitadla (9 999 999 99).

Je dokonslou poletni pomfiickou pii

vBech sumarisaénich pracich

vBech kalkulaZnich pracich

vypoltech a kontreléch faktur

mzdovych vypo&tech

revisnich vypoé&tech

statistickych po&tech

vypo&tech elektrického proudu, plynu, vody
atd.
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1 PoloviZni &f{slicovd klévesnice
2 Vysledkové politadlo

3 Klévesa pro vynulovéni vysledkového poZitadla




Kalkuldtor NI S A "C" poéitd pfimym pPenosem stisk-
nuté ¢iselné kldvesy na &iselné kolelko vysledkového poéi-
tadla. Neni tudiZ tiebe (jako u Jjinych sé&ftacich strojd
nejprve nastavit v klédvesnici hodnotu a pomeci kliky neb mo-
torové klévesy ii pfenést do vysledkového poditadla. U kal-
kuldtoru NISA "C" Jje hodnota stisknutim pfisluiné &iselné
klévesy soulasné okamZité& prenesens do vysledkového po¥itad-
la.

1 KLAVESNICE

Klévesnice kalkuldtoru NISA "C" mé 8 Ziselnych Fad s kléve-
sami 1 -5 & je opticky rozé&lenéna podle Fédovych skupin.
Dvé prvni Fady (polinaje zprava) Jjsou desetiny a setiny ze
desetinnou &drkou (halérové Fady), tfi dslii Pady vlevo jsou
Jednotky, desitky a sta a delsi t¥i Fady doleva tisice, de-
setitisice a statisfice. Tyto Fady tvof{ podetni schopnost
;ggag;gveg% hodnot 8 mist (maximélni hodnota v nestaveni je
19921,

KaZdou hodnotu vy%8{ neZ 5 tiskneme bud stisknutim dvou klé&-
ves s niZ8imi &{slicemi (na pF.: 7 = 3+4 nebo 5+2), neb dvo-
Jitym stisknutim klédvesy jedné s menZ{ &{slici{ (na p¥.: 6 =
2x3, B8 = 2x4) gudle toho, jek vyhodné méme postaveni prstd
k obsluze (ne pr. ¢&felici 9 miZeme nastavit kombinac 5+4
nebo 3x3).

Tato konstrukce poloviéni klévesnice zmen3uje jeji celkovou
plochu pro lep#i operastivnost nbsluhi zv145tE pii g:éiténi

metodou "na slepo” - bez pohledu na lévesnici. ZkuSeni poé&-
t&ri na kalkulétorech s plnou klévesnici pouZiveji téz geji
doln{ poloviny a snaZi se zmenZit klévesové pole jeXté na
mensi usek tim, Ze veSkeré vysE{ hodnoty neZ 5 sestavuji jen
g '¢islic 1, 2 a 3.

P*i poditéni "na slepo” poméhd poZtd¥i rozliénd hloubka
stisku jednotlivych ¢&iselnych kléves, nebot jednotka mé
hloubku stisku nejmensi, p&tka nejvétsi.

Pri poéiténi je pFedlokti pravé ruky _podepfeno o desku sto-
lu. Tato poloha ruky je stéléd a umoZnuje pod&tédFi snadndjs{
orientaci v klédvesovych Fedéch.

Ti skneme-11i hodnot ntafnjch ¢isel, Jjako na pf. 22, A44,
666, 8888, 333 & pod., Zfinfme tak soudssnym dderem na vSech-
ny, vedle sebe se nachézejici &iselné klévesy, dvima, tiemi
neb &tyfmi prsty.

2 VYSLEDKOVE POCITADLO

Vysledkové pofitadlo je nad &{selnou klévesnici. Jeho podet-
ni schopnost je o 1 misto vy&3{ neZ klévesnice, tedy 9 mist.
To znemené, Ze vysledek miZe obsshovet &{slo § 999 999,99.

3 KLLVESA PRO VYNULOVAN! VYSLEDKOVEHO POCITADLA

Stisknutim této kldvesy vynulujeme v3echny &islice, nachéze-
Jici se ve vysledkovém pocitadle. PoltéF musi vidy dbét, sby
toto pofitadlo bylo na zaldédtku préce vynulovéno.
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Pr{klad: 9 865,65
+ B 278,42
+ 6 633,60
= 24 737,67
Provedeni :

Hodnotu 9 865,65 nastavime do klévesnice & soulasné do vy-
sledkového poditadla tim zplsobem, Ze v Sesté Pedé klévesni-
ee (tisfce) stiskneme tF¥ikrét &islici 3 (nebo jednou &islice
4+5), v pété tadé (sta) dvakrét &islici 4, ve &tvrté Feds
dvakrdt &islici 3, ve tifet{ Fadé jednou &islici 5, ve druhé
fadé dvakrdt ¢€islieci 3 & v prvni Padé jednou &islieci 5. Hod-
notu 9 865 65 vidime ve vysledkovém pofitadle.

Nastaveni dal3{ hodnoty 8 238,42 provedeme obdobnym zplso-
bem: v Sesté Padd dvaekrdt 4, v pdté PFadé jednou 2, ve dtvrté
fadé jednou 3, ve tieti fadé& dvakrdt 4, v druhé Fad& jednou
4 a v prvnf{ Ffedé jednou 2. Ve vysledkovém poditadle se jevi
soufet prvnich dvou hodnot 9 865,65 + 8 238,42 = 18 104,07.

PFi poeledni hodnoté 6 633,60 postupujeme tak, Ze v Zesté
a v pdté Fadé stiskneme dvéma prsty soudssn& dvakrat Zislici
3, ve &tvrté a tifet{ Fadé opét dvéma prs ednou &¢islici 3
a nakomec v druhé Fadé® dvekrdt &islici 3. a ge netiskne.
Ve vfsledkovém po¥itadle se jevi soulet 24 737,67.

Cvidte nékolik sloupcd s&itdnf{, sbyste si zvykli ne sprévnou
polohu ruky & prstd.

Pozor: PFl tisknut{ klévee musite d&t pozor, aby klé#eay by -
ly dotisknuty a% dold k dorazu. Pri gejich nedokon&e-
ném stisknuti by venikly chyby v soudtech.

Vazhledem k tomu, Ze stroj pracuje velmi rychle, pro-
véddime kontrolu sprédwného vypodtu opakovéanim (kolu.

gee tye £'W %

P od&{tén{ ¥{ivéme postupu doplnovén{ do devitek & pos-
ledni Z{slice g:“deu:[tky. ;

Pr{klad: 3 865,68
= 024,20
= 381,43
Proveden{ :

Ve vysledkovém politadle nastavime menBenec 3 865,68, od né&-
hof méme odelist menZitel 34,25. Podlinaje osmou Iradou na-
gstavime v klévesnici devitky (4+5 neb Ix3) 8% k Fadd® zalé-
tedni Zislice menXitele (t.j. aZ s pétou Fadou vZetné&). Hod-

notu menXitele nyni doplnujeme do deviti, Jeho posledni fFa-
du do deseti.
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Postup je nésledujici:
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2e 2048 sovas T ATF2% 9)
1. Bo88 ssins 5 (545 = 10)

Ve vysledkovém politadle je roz d {1 3 831,43 a na de-
vétém misté tohoto po&itadla jednidka, vzni%lé pfekrofenim
kap:gitw. Teto Jjednidka nés nezajimé, nebof nenf souldsti
rozdilu.

Cvidte ndsledujfc{ pFfklady:

365 845,50 - 840,75 doplpujte (99915925)
25 656,50 - 34,20 doplpujte (99996580)
3 865,89 - 85,89 doplnujte (99991411)

Pfi hodnojdch obsshujicich malé menSence i menZitele nenf
tfeba doplnovat celou poletnf{ schopnost klévesnice devitka-
mi, nibrﬁ sta¥{ pouze doplnit jednu nebo dvé devitky phed
ne jvy&8im F4dem mendence.

N £ s 0oBENT
malymi hodnotami

Pr{klad: 324 x 253 = &1 972
Provedeni:

Prsty prevé ruky poloZime na prvni, druhou a t¥eti Padu klé-
ves tak Ebi témito tfemi prety bylo moZne obsluhovst vdech-
ny tii &{elice nésobence, t.j. 324. Vol se ty prsty, které
zarufuji{ nendsilné & pohodlné tisknuti{ téchto t¥f kléves.
Tekto pfipraveny nésobenec stiskneme t¥ikrdt za sebou, t.3s
znésobili jsme jej tfemi jednotkami ndsobiiele.

Ve vysledkovém poditadle je 324 x 3 = 972.

3 x stisknout




Prsty pravé ruky zlstédveji ve stejném seskupeni, pouze ruke
se posune o Jjeden &iselny P4d vlevo. Stiskneme pétkrét zs
sebou tutéZ hodnotu 324, oviem posunutou do desitkového Fé-
du. Tim jsme zndsobili 324 x 53 = 17 172. Toto E&islo vidime
ve vysledkovém poéditedle.

s24x2fs | () 5x stisknout

Kone&né ném zbyvéd zndsobit 324 sty nédsobitele, tudiZ &islici
2. Pripravené praty pPesuneme pohybem ruky opét do vedlejs{i
fady vlieve & stiskneme klévesy dvakrét. Zndsobili jsme tim
924 x 253 = 81 972 & soufin vidime ve vysledkovém pocitadle.

2 x stisknout

324xfs3 | ()

Postup préce je zcela jednoduchy, g;:né-li se alespon o jed-
noho ¢initele, jehoZ ¢&fislice obséhnou v klédvesnici prsty
pravé ruky. Cinitele, kterym nésobime, vybereme vZdy bud z
ndsobence nebo nﬁaobitele, ktery Jje nevyhedny pro polohu
pratd, kdeZto &initele, kterého nédsobime, vybereme vyhodnéj-
£tho pro polchu prstd.

Pozor: Poloha prstd musi byt takovéd, eby se poltéf nedotykal
nékterym prstem soulasné jes3té jiné klévesy.
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vétSimi hodnotami, presahujicimi Z{slici 5

Uvédime zde dva rizné postupy nésobeni:

I. U tohoto nédsobeni poulfvéme malé nésobilky s zeznemend-
véme soufiny v jednotlivych #{selnych Fadéch klévesnice.

P¥{klad: 97 x 68 = 6 596

Provedeni :

Zpam&ti zndsobime: jednotky nésobitele x jednotky nésoben-
ce, t.j. 8 x 7 = 56 & soulin zaznamenéme do prvnich prevych
fad klévesnice.

o[7] x 6[g]

2 x stisknout

]

Ddle znésobime zpem#ti jednotky nésobitele x desitky néso-
bence, t.j. 8 x 9 = 72 e soucin zaznemendme v klévesnici o
Jeden &iselny Tdd vlevo. Tim jsme zndsobili 97 x 8.

7[7]6]
El? X 6 O -




Nyn{ budeme gednutky nédsobitele nésobit jednotkami nésobence
(t.3. 6x7=42) a tento soulin zaneseme do klévesniee ve stej-
nych Faddch (v druhé e t¥et{) jeko v pPedchozim nésobeni.

o xEs | U 4

Zbyvé jeZt& ndsobit desitky nésobitele desgitkami nésobence,
t.j. 6 x 9 = 54. Toto &islo zaznamenéme o jeden &iselny Tad
vlievo, tedy do &tvrté a tfeti Tady kldveanice.

Ve vysledkovém poditadle je souéin 6 596.
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II. Jiny zplsob nédsobeni je sniZit jednoho &initele ne polo-
vinu & druhého zvysit na dvojnésobek a nésobit jako u
pfikledu I.

Piriklad: 97 x 68 = Jjako 194 x 34
Provederni :

Prsty pravé ruky poloZime na 34 v prvni a druhé Fadé a Ety-
Fikrét stiskneme. Ve vysledkovém politedle je 34 x 4 = 136.

3 x| | ()

4 x stisknout

Presuneme prety na vedlej&{ levou Fadu & stiskneme devE&tkréat.
Znésobili jeme 34 x 94 = 3 196.

9 x stisknout

34 x 1[4 O_I ]




Presuneme prsty op&t na vedlej%{ levou Padu & stiskneme Jjed-
nou. Znésobili jsme 34 x 194.

34 x [1]94 1 x stisknout

Ve vysledku médme soufin 6 596.

Jak je z uvedenych piikladd z¥ejmé, vybere gi podtdr postup
Thésobenf, ktery mu vzhledem k sestevé hodnot bude nejlépe
vyhovovat.

DR E 2R I

DElit na kalkuldtoru NISA "C" b&¥ngm Epﬁmb&m, tej. odZ{its-
nig d&lence od délitele nelze, nebot stroj mé odé{tén{ do-
plnkem.

Pro ukony . délenf pouZivéme postupu nésobeni pirevréicenymi
hodnetami (reciproké hodnoty). PPevrdcené hodnoty d&liteld
najde poftéf ve vBech tabulkédch poletnich koeficientd.

UDRZBA STROJE

Jako kaZdy kanceldfsky stroj vyZesduje i kalkuldtor NISA "C"
odborné zachézeni, ochranu p¥ed ne¥istotou, prachem, vlh-
kosti. Po urdité dobé& f& nutno provésti vyéiﬁténi & naole-
jovéni vnitfnich me smli.Tute ddrZbu pPenechte odbornym
opravném nérodniho podniku Kenceléreké stroje, které sou-
fasné stroj prohlédnou. :
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